李德亮信息及事迹材料
	扎根职业教育，做学生成长成才的“领路人”

	【个人经历】
李德亮，男，汉族，1987年4月生，中共党员,徐州工业职业技术学院机电工程学院辅导员，工学专业硕士（博士在读），讲师，国家三级创业咨询师、中国人工智能学会会员。现任学生党支部书记，累计带教7届专科生2166人。曾获得江苏省高校学生教育管理优秀论文“三等奖”和学校学生管理工作案例“二等奖”；获得“淮海职教杯”徐州市创业大赛“优秀指导教师”，学校优秀党务工作者、优秀共产党员、优秀辅导员、优秀学生活动指导教师、优秀班主任等荣誉称号。2020年，带领党支部获得江苏省高校最佳党日活动“优胜奖”。主持、参与省市级课题4项，授权发明专利2项，发表SCI、EI、中文核心等论文13篇。
【工作思路】
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视培养社会主义建设者和接班人，坚持把立德树人作为教育的根本任务。习近平总书记在全国职业教育大会上指出，“职业教育要坚持立德树人，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”。作为职业院校辅导员，李德亮始终牢记“为党育人 为国育才”使命，对标对表辅导员工作职责，重点聚焦学生价值观塑造、专业素质培养和职业发展指导，探索形成了学生思政教育“三有”工作法、学生专业素质培育“三阶”递进模式和学生职业发展指导“一二三”工作体系，帮助学生描绘出精彩人生。
1.“三有”工作法：为学生补足精神之“钙”
一是融入学生群体，让思政教育“有温度”。坚持每天深入宿舍与学生谈心谈话，聆听学生“心声”，主动运用网言网语、表情包等学生耳熟能详的话语体系，以平等和尊重的姿态与学生开展“接地气”的交流互动，提升思政教育亲和力。二是贴近学生生活，让思政教育“有亮度”。积极挖掘学生身边鲜活的案例，以身边榜样引发学生情感共鸣、激发青春斗志、树立奋斗信心，提升思政教育吸引力。三是创新教育载体，让思政教育“有高度”。围绕培养学生社会主义核心价值观，通过绘画、竞答、短视频等学生喜闻乐见的方式开展主题教育活动，把“大道理”化作学生可感可知的身边事、身边理，增强思政教育感召力。
2.“三阶”递进模式：让“工匠精神”落地生花
充分利用学生第二课堂这一载体，将“工匠精神”培养与“科技文化活动”融合在一起，围绕“培养学生工匠精神”、“锻炼学生专业技能和创新能力”、“扶持学生实现专业成果转化”三个重点，形成“树匠心、锻匠艺、铸匠品”学生专业素质三阶递进培育模式。
3.“一二三”体系：为学生铺就美好职业道路

就业是最大的民生。以国家和江苏省毕业生就业工作相关要求为遵循，坚持在摸清毕业生就业意识、就业能力状况和就业需求底数的基础上，精准建立学院、各专业、各班级就业需求台账，聚焦促进毕业生充分就业和高质量就业两个重点，着重从“学生就业能力培养”、“学生职业生涯规划指导”和“就业困难学生帮扶”三个方面发力，深化学生就业形势、就业观念、就业技巧与职业规划等方面的辅导指导，积极拓展就业基地，严把岗位供需质量，为学生提供全过程、全方位的跟踪服务，形成“一清两促三发力”的学生职业发展指导帮扶体系。
【育人实效】

1.聚焦价值观塑造，学生综合素质明显提高

强化理想信念主题教育，筑牢学生精神基石。他善于结合重要节日、纪念日，开展丰富多彩的思政主题教育活动，2021年，为庆祝建党100周年，他组织开展了“文字告白”、“手绘告白”、“奔跑告白”、“影像告白”、“实践告白”等系列“青春告白祖国”活动，让学生在丰富多彩的校园文化活动和社会实践活动中学思践悟自己的青春使命，在细照笃行中不断提升自我，在知行合一中主动担当作为。
搭建“榜样示范引领”平台，激励学生砥砺前行。三年前，他策划组织开展了“月度新人新事”评选，定期推送学生身边的“好人”、“好事”，以身边人、身边事激励学生向上向善；定期举办“优秀学长面对面”、“辅导一对一”等“身边榜样 前行力量”主题教育活动，组织专业技能大赛获奖、研究发明成果突出、转本成功和就业典型等优秀学生在广大学生中进行经验宣讲，强化学生学习信心。实施 “学生党员先锋工程”，设立“党员先锋岗”，发挥学生党员在学风建设、宿舍建设、志愿服务等方面的示范带头作用，带动广大学生养成良好的学习、生活习惯。
近年来，机电学院学生整体呈现出向善好学、积极上进的良好风貌，一大批在关爱弱势群体、便民服务、环境保护、疫情防控、文化传承等社会志愿服务方面的学生典型，先后获得省市级荣誉表彰累计30余项；学院的学生工作、团总支工作均在学校年度考核中名列前茅，并取得了一系列省市级先进集体和先进个人荣誉。2018年，机电学院获得第七届驻徐高校大学生传承普及徐州历史文化月“优秀承办学院”，2021年学生党支部获得“先锋90后”青年党员集体和先进党支部等荣誉称号。
2.聚焦专业素质培养，学生专业能力明显增强
开辟“匠人工坊”专栏，定期撰写、推送大国工匠、技能大师等事迹，用大国工匠、能工巧匠的先进事迹鼓舞、激励学生；他组织开展“大师面对面”等交流会、分享会，组织学生到徐工集团等企业的能工巧匠工作现场观摩学习，强化学生工匠精神培养。
实施“菜鸟成长计划”，借助学院机械创新、工业机器人等专业社团，通过开展社团竞赛月、“我爱发明”项目路演等第二课堂活动，培养学生专业兴趣，提升学生专业动手操作技能和创新水平。 

实施“培优扶持计划”，对接国家和江苏省职业院校技能大赛竞赛项目，推动专业竞赛项目培育；充分利用学校“科技副总”资源，促成老师与学生结对组团，帮助学生开展创新研究、申报专利，扶持学生实现专业成果转化，为学校培养输送专业竞赛人才和创新人才。
近三年，机电学院学生在国家和江苏省职业院校技能竞赛、“西门子杯”中国智能制造挑战赛、江苏省“挑战杯”大学生创新创业竞赛中累计获得一二三等奖25项。在第七届江苏省大学生机械创新设计大赛中，机电学院学生与来自东南大学、南京理工大学等44所江苏省高校236支参赛队近千名参赛队员同台竞技，斩获一等奖2项，二等奖4项，三等奖3项，创造了本届比赛所有参赛学校的最好成绩。
2021年，学院有24名学生获得36项实用新型专利授权：“新型窗户清洁器”、“新型多功能大学生宿舍用床”、“多功能水杯”、“自动化烧烤炉”、“新型水果采摘器”、“挂壁式电脑学习桌”、“防倒防湿滑暖水瓶支撑座”等。
3.聚焦职业发展指导，学生就业质量明显提升

实施“就业观涵养工程”，通过召开年级大会、专业大会、主题班会课等形式，对学生进行就业形势、就业观念、就业技巧与方法、就业诚信等方面的辅导，帮助学生树立正确的就业观。
实施“就业能力提升工程”，聘请企业人事负责人担任学生“校外辅导员”，传授一线面试技巧、基本商务礼仪；宣传国家《关于促进大学生就业的政策及举措》引导学生积极报名参加“三支一扶”、“苏北计划”、“当兵入伍”，到祖国最需要的地方建功立业。
实施“就业困难学生帮扶工程”，推行“党建+就业帮扶”项目，通过一名党员对接帮扶一名就业困难学生，实现对就业困难学生的兜底帮扶。该项目在江苏省2022届普通高校毕业生就业创业工作网络视频会上被葛道凯厅长点名表扬。
根据《江苏省普通高校毕业生就业质量年度报告》，近年来学院毕业生就业指标呈现“三高二低”态势，即协议就业率高、留用率高、薪资福利待遇高；灵活就业率低、离职率底，实现就业率和就业质量“双提升”。历届毕业生就业率稳定在98%以上，专业对口率不低于95%，供职于国有企业的毕业生比例高于30%，入职平均工资不低于4500元/月。
【经验总结】
习近平总书记指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。作为职业院校辅导员，要找准学生需求，为每一位学生提供最适合的教育，让每一位学生得到最充分的发展。

1.以人为本，关注职教生个性发展

职教生遭遇过“高考”失利，有些受到原始家庭“不和谐”因素的影响，这让学生“遍体鳞伤”。学生渴望展示自己，但又缺乏自信。做好这些学生的教育管理工作，不能靠单纯说教式引导，要从鼓励个性发展着手，善于用一双“慧眼”发现学生的长处，为学生搭建展示的舞台，帮助学生找回信心。在鼓励合理个性发展的前提下，做好思想政治教育工作。
    2.明确职业教育定位，发挥学生专业特长
职教生具有较强的专业性和实践性，辅导员要想法设法为学生搭建多样化的实践展示“舞台”，要加强“工匠精神”宣传力度，善用“职业典型一日”沉侵式、体验式教育方法，增强学生的职业认同感、成就感和幸福感，塑造“有德、有技、有能、有为”的新时代高素质技术技能人才。




